



Ορειβίοι Αρμένιοι από το Ζεϊτούν που μεταφέρθηκαν στο Μαράς το 1915.



Τα караβάνια των εκτοπισμένων Αρμενίων κατέληγαν στις ερημικές περιοχές της βορείου Συρίας και του Ιράκ. Αρχείο Armin T. Wegner

Έλληνες Αρμένιοι: Μεγαλώνοντας στη βαριά σκιά μιας Γενοκτονίας

Αύριο το δεύτερο μέρος στη σελίδα 5

«Οι πρώτοι που είχαν πιάσει οι Τούρκοι ήταν οι διανοούμενοι. Τους έδεσαν στα δέντρα και τους κατακρεούργησαν».

Συγκινητικές ιστορίες: με αφορμή την πρόσφατη αναγνώριση από το αμερικανικό Κογκρέσο της Γενοκτονίας των Αρμενίων, το Protagon μίλησε με απογόνους των σφαγιασθέντων που ζουν ανάμεσα μας.

Η σφαγή ξεκίνησε από τους διανοούμενους. Το τουρκικό σχέδιο για τον αφανισμό των Αρμενίων τέθηκε σε εφαρμογή στις 24 Απριλίου 1915 στην Κωνσταντινούπολη, και τώρα, περισσότερο από έναν αιώνα αργότερα, οι ΗΠΑ γίνονται η 32η χώρα που

αναγνωρίζει τη Γενοκτονία των Αρμενίων προκαλώντας την οργισμένη αντίδραση του Ερντογάν, σε μία περίοδο που ούτως ή άλλως οι σχέσεις των δύο χωρών είναι τεταμένες. Οι αριθμοί είναι αμείλικτοι: όταν ξεκίνησε η σφαγή το 1915 οι Αρμένιοι που βρίσκονταν στα εδάφη της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας υπολογίζονταν στα 2.000.000. Μετά το 1922, οπότε ολοκληρώθηκε και η δεύτερη φάση του εκτοπισμού τους, περισσότεροι από 1.500.000 ήταν νεκροί. Αρμένιοι που σφαγιάστηκαν στις 28 Φεβρουαρίου 1919 στο Χαλέπι, μπροστά από το Αρμενικό Νοσοκομείο Αρωγής της πόλης Το Protagon μίλησε με απογόνους Αρμενίων που έχασαν τη ζωή τους κατά τους διωγμούς των Τούρκων και κατέγραψε τις ιστορίες διαφυγής μελών των οικογενειών τους με προορισμό την Ελλάδα. Ο Ρουπέν Σεβάκ με τη γερμανίδα σύζυγό του «Η γιαγιά μου, η μητέρα της μητέρας μου, ήταν η αδερφή ενός εθνικού ήρωα που συνέλαβαν οι Τούρκοι στις 24 Απριλίου 1915. Ήταν ένας από τους αρμένιους διανοούμενους, τους πρώτους που είχαν πιάσει κατά την γενοκτονία στην Κωνσταντινούπολη. Είχε σπουδάσει στην Ελβετία γιατρός και ήταν ένας από τους πλέον δραστήριους συγγραφείς-ποιητές. Όλοι τον γνώριζαν ως Ρουπέν Σεβάκ, το κανονικό του επώνυμο ήταν Τσιλιγκιριάν», αναφέρει ο Χατοίκ Χατσαντουριάν, μέλος της Αρμενικής Εθνικής Επιτροπής στην Ελλάδα. Ο Σεβάκ είχε γεννηθεί στη Σιληβρία, έξω από την Κωνσταντινούπολη. Όταν ήταν στην Ελβετία γνώρισε και παντρεύτηκε μία γερμανίδα αστή. Οι γονείς της δεν τον ήθελαν και το ζευγάρι πήγε να ζήσει στην Κωνσταντινούπολη. «Η γυναίκα του Σεβάκ είχε ήδη γεννήσει δύο παιδιά, ένα αγόρι και ένα κορί-

τσι, όταν στις 24 Απρίλη του 1915, νύχτα, χτυπάει η πόρτα, μπαίνουν μέσα οι αστυνομικοί και λένε: "Γιατρέ, έλα αμέσως, ο στρατηγός είναι άρρωστος και καλούν εσένα να πας σπίτι του". "Να ντυθώ να πάρω τα εργαλεία μου και να έρθω", ήταν η απάντησή του. "Όχι, όχι, έλα γρήγορα, έχει εκεί εργαλεία", του είπαν. Δεν πήγαν στο σπίτι κανενός στρατηγού. Μαζί με τον ποιητή Τανιέλ Βαρουζιάν και άλλους διανοούμενους τους μετέφεραν στη βορειοδυτική Τουρκία, στην περιοχή Τσανγκιρί. Μάθαμε ότι του ζητούσαν να αλλοξοπιστήσει αλλά εκείνος δεν δέχθηκε. Μαζί με άλλους, τους έδεσαν σε δέντρα και τους κατακρεούργησαν», λέει ο κ. Χατσαντουριάν. Όταν πήραν τον Σεβάκ από το σπίτι, η γυναίκα του επισκέφθηκε τον γερμανό πρεσβευτή στην Κωνσταντινούπολη για να καταγγείλει το περιστατικό. «Η απάντηση του πρεσβευτή, όπως μάθαμε ήταν, "καλά πήγες και παντρεύτηκες Αρμένι; "Εκείνη τότε έσκισε το γερμανικό διαβατήριό της μπροστά του και του είπε ότι δεν θα ξαναμιλήσει ποτέ γερμανικά – ούτε τα παιδιά της. Πέρασε το υπόλοιπο της ζωής της στη Γαλλία». Ομαδική ταφή Αρμενίων κοντά στο Ετομιαζίν. Αρχείο: Armenian Assembly of America Πώς η εξόντωση έγινε «μια εύκολη υπόθεση» Σύμφωνα με την Χρισψιμέ Χαρουτουριάν, πρόεδρο της Αρμενικής Εθνικής Επιτροπής στην Ελλάδα, η ιδεολογία του παντουρανισμού, το όραμα δηλαδή της δημιουργίας ενός ενιαίου κράτους, υπήρξε η βασική αιτία της Γενοκτονίας των Αρμενίων από την Τουρκία, μέσα σε ένα κλίμα παρακμής της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και ανέλιξης του κινήματος των Νεοτούρκων.

Συνέχεια στην αυριανή έκδοση



MYTILENIAN BROTHERHOOD SYDNEY & NSW
225 Canterbury Road, Canterbury, 2193

Η ΜΥΤΙΛΗΝΙΑΚΗ ΑΔΕΛΦΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΣΥΔΝΕΥ ΚΑΙ ΝΝΟ

ΕΤΗΣΙΟΣ ΧΟΡΟΣ

Σάββατο 9 Νοεμβρίου 2019

@ 7.30 μμ

Για την Εορταστική Επέτειο των 107 Χρόνων
από την Απελευθέρωση της Λέσβου 1912 – 2019

Ζωντανή μουσική από την ορχήστρα «Ιονες»
και παραδοσιακοί χοροί από το χορευτικό συγκρότημα
Sydney Greek Dancing School

Είσοδος μετά φαγητού (τα ποτά έξτρα)
\$50 για μεγάλους και \$20 για παιδιά

Όλοι ευπρόσδεκτοι

Παρακαλούμε κλείστε τις
Παναγιώτης Ψωμάς: 0401
Δημήτρης Μπαρμακέλλι
Ανδρέας Τσουνής: 0401
Στήβ Παπαδάκης: 0412 9

